

## 荧屏新风向

## “综艺+扶贫”彰显责任担当

2020年是脱贫攻坚决胜之年,在这样的历史节点,除了诸多以脱贫攻坚为题材的影视剧作品,综艺市场也兴起了“综艺+扶贫”荧屏新风向。

除了传统扶贫纪录片以外,老牌综艺代节目以“娱乐为壳、扶贫为核”设置扶贫专场,在发挥综艺内容责任担当的同时,也通过公益属性为节目注入了新的生命力。此外,一些扶贫综艺还将主播请到当地进行直播助农,以最直接的方式助力精准扶贫,也实现了传统电视平台与新媒体平台的强强联手。

以小切入点展现大时代形式,不仅让节目内容更丰富,也彰显着媒体平台的社会价值。复盘2020年扶贫综艺市场格局,哪些节目找准综艺与公益的平衡点,实现了“有意思更有意义”的价值?在综艺+扶贫的创作之路上,又有哪些难点和困境?

类型不同 目标不变  
以综艺外壳助力扶贫内核

从“扶贫综艺”的模式类型来看,可分为以下几种模式:深入脱贫攻坚第一线,以扶贫故事为主题的公益纪录片;主打“扶贫主题”以综艺形态呈现的扶贫类节目;将老牌综艺代在延续自身特性的同时嵌入线上或线下“扶贫”环节。

## 1. 脱贫攻坚纪录片 | 全景讲述扶贫故事

在讲好扶贫故事、展现扶贫成果方面,纪录片如同时代发展的一面镜子,用镜头记录着扶贫路上最真实的面貌。

广电总局宣传司采用台账式管理,推动了包括《大搬迁》《决战美丽乡村》《最是一年春好处》在内的26部“决胜全面小康 决战脱贫攻坚”重点纪录片创作播出。

今年九月举行的第八届优秀国产纪录片及创作人才推优活动中,国家广播电视总局特别推荐了聚焦脱贫攻坚的优秀纪录片《落地生根》。这部纪录片聚焦云南省怒江傈僳族自治州,上集记录怒族村庄的初始状态以及着力解决“两不愁三保障”的问题;下集呈现脱贫攻坚各项工作开展以来带给村庄的巨大变化以及村民思想、生活方式的转变。通过一个点、一户人家、一个村的小切面,反应中国脱贫攻坚的成就。

作为电视媒体“老大哥”,央视也在脱贫攻坚决胜之年推出了诸多精品脱贫攻坚纪录片作品。央视综合频道推出的《决战脱贫在今朝》,真实记录了全国20个省份40多个贫困村的干部群众正在进行的脱贫攻坚路上艰苦卓绝的奋斗故事;《遍地英雄下夕烟——致敬脱贫攻坚的人们》聚焦基层扶贫干部的典型事迹,全景式铺展脱贫攻坚壮丽图景;《承诺》穿越四省深入五大贫困地区跟拍两年,展现扶贫路上的鲜活人物和感人事迹;《温暖有光放映队》邀请林永健等电影人组成电影放映队,在全国10个地区采访拍摄,寻访发现小康生活“温暖有光”的真人真事;《2020 我们的脱贫故事》讲述十个关于消除贫困的故事,以细节入微甚至鸡毛蒜皮的小事,呈现村庄脱贫的大事。

以纪录片形式讲述脱贫攻坚故事,往往要耗费短则一两年、长则三五年时间,但也正是这样真实还原的记录,才将新时代中国农村脱贫致富、乡村振兴的崭新风貌最全景式地呈现在大众面前,让人感受到脱贫攻坚路上,万众一心



《我们在行动》剧照

的决心和力量。

## 2. 公益扶贫综艺 | 多种形态助力脱贫扶农

相比纪录片对脱贫攻坚故事的真实还原,公益扶贫属性的综艺节目则以更加新鲜的形态呈现,在展现脱贫攻坚之难和脱贫攻坚之丰硕成果的同时,更注重节目的功能属性。

东方卫视公益扶贫综艺《我们在行动5》算是做得较早的一档扶贫综艺,节目以公益直播助农形式来践行扶贫政策,邀请演艺界明星、企业圈名人前往“大山深处”开直播、卖农货,用“产业扶贫”模式开拓公益节目新表达,以明星名人影响力带动助农行动力,并借由互联网与头部主播的流量平台,更精准有效地带动农产品销量,推动贫困地区脱贫。

《青春在大地上》通过邀请青年演员入村采风、舞台演绎,重现一幕幕真实的脱贫攻坚动人场景,在讲述年轻扶贫工作者攻坚故事中传输扶贫理念,具有很强的教育和引领作用。

《功夫学徒之走读中国》带来来自世界各国的精英学徒们,走进中国的美丽新农村,“读取”扶贫“密码”,这无疑也是用一种新的形态,向世界展示中国决战脱贫攻坚,共创美好生活的活力景象。

基于大时代环境诞生的扶贫类综艺除了将内容聚焦脱贫攻坚,更注重功能属性,例如以电商直播带货助农之类的商业模式,也让扶农脱贫提速增效。

## 3. 综艺代扶贫篇 | 为公益赋能 为IP“造血”

悉数各大平台综艺代老牌节目,《极限挑战》《奔跑吧》《向往的生活》都在脱贫攻坚决胜之年推出扶贫专题策划,知名综艺IP为公益扶贫赋能的同时,扶贫内容实际上也是在为已然进入模式化的综艺代节目反向“造血”输送全新的生命力。

《奔跑吧》凭借着公益衍生篇《奔跑吧·黄河》率先打开了“综艺代”扶贫助农的篇章,节目中跑男团在青海、陕西、宁夏等地通过创新游戏设置、直播带货扶贫等新形式,展现黄河流域作为生态屏障、经济发展、脱贫攻坚关键区域的

重要地位,描绘黄河生态经济带城市“文化之美”。同样是头部综艺代代表的《极限挑战》,不仅将录制地点设置到了扶贫特困区三区三州,还将今年大火的直播带货形式搬到节目游戏环节设置中,依靠强势IP助力脱贫攻坚。

此外,今年大火的综艺真人秀《乘风破浪的姐姐》也组织“姐姐”们到贫困乡下扶贫助农,帮忙宣传当地农产品,借着节目热度为扶贫事业做出贡献;《向往的生活》《天天向上》《快乐大本营》等老牌综艺更是时常在常态节目中穿插扶贫栏目,同样受到观众好评。

综艺代节目近几年频频被唱衰,扶贫公益内容的注入,不仅为节目拓宽了创作空间,同时也在放大节目的价值空间,丰富节目内容的同时贡献社会价值,真正做到“有意思更有意义”。

找准公益娱乐平衡点  
将扶贫助农落到实处

脱贫攻坚决胜之年,综艺+扶贫成为荧屏新风向,如何找准公益性与娱乐性的平衡,吸睛同时强化节目社会价值属性,是“综艺+扶贫”模式的创作方向,在这个过程中,我们也不可忽视“扶贫综艺”正面对的瓶颈与艰难。

首先,以综艺外壳包装,绝不能掩盖其扶贫公益内核。一些节目打着“扶贫”的标签,却常常借由“扶贫之名”行“娱乐之事”,将娱乐属性无限放大,而扶贫内容却只停留在表面。扶贫综艺不能只是浅显的表面呈现,更要深挖扶贫攻坚背后所潜藏的深度情怀,只有在践行扶贫路上发生的真人、真事、真感情才能打动观众。明星在践行扶贫路上,同样不能只为“作秀”,无论是镜头前还是镜头外,都要将扶贫落到实处,将自身的明星影响力转化为扶贫行动力。

值得一提的是,要确保扶贫效果,是需要长期性和可持续性的,但综艺特有的周期属性,往往只能解一时“贫”,待到节目热度消失殆尽,扶贫效益恐也随之消逝,当地农民产生的落差感该如何弥合?助农效果如何长期保持?依靠节目产生的创收效益如何长期持续?这些也是“综艺+扶贫”必须面对的长期课题。

据新华社